

# 文保成为公益诉讼新领域

新华社北京12月2日电(记者陈菲)最高人民检察院近日发布10起文物和文化遗产保护公益诉讼典型案例,明确将文物和文化遗产领域作为检察公益诉讼新领域的重点予以部署推进,为各地检察机关积极用好现有政策和法律依据、加大保护力度提供指引。

据了解,此次发布的典型案例分别是新疆维吾尔自治区博乐市检察院诉谢某某等9人盗掘古墓葬刑事附带民事公益诉讼案、陕西省府谷县检察院督促保护明长城镇羌堡行政公益诉讼案、甘肃省敦煌市检察院督促保护敦煌莫高窟行政公益诉讼案、福建省晋江市检察院督促保护安平桥文物和文化遗产行政公益诉讼案、江苏省无锡市滨湖区检察院督促保护薛福成墓及坟堂屋行政公益诉讼案、山西省左权县检察院督促保护八路军杨家庄兵工厂旧址行政公益诉讼案、江西省龙南市检察院督促保护客家围屋行政公益诉讼案、上海市虹口区检察院督促保护优秀历史建筑德邻公寓行政公益诉讼案、浙江嵊州市检察院督促保护中共浙江省工作委员会旧址行政公益诉讼案、湖北省恩施市检察院督促保护崔坝镇鸦鹊水村滚龙坝组传统村落行政公益诉讼案。

最高检第八检察厅厅长胡卫列介绍,虽然文物和文化遗产保护没有作为民事诉讼法、行政诉讼法规定的公益诉讼专门领域,但各地检察机关积极用好现有政策和法律依据,加大保护力度,对部分文物和文化遗产保护工作涉及法定领域的,探索开展公益诉讼加大保护力度。

据了解,最高检作为十九届四中全会“拓展公益诉讼案件范围”改革任务的牵头单位,已将部署开展长城保护、大运河文化保护、革命文物保护等检察公益诉讼专项活动等列入实施规划和落实计划。今年以来,最高检还与国家文物局多次交流会商相关工作并开展联合调研,与住建部开展了历史文化保护联合培训。

胡卫列介绍,总体来看,公益诉讼办案使一批文物和文化遗产的保护得到切实加强,增强了社会公众的文物保护意识。此外,还有效激活了政府对文物保护的主体责任。下一步,最高检将与相关立法、执法机关加强沟通协作,不断增强文物和历史文化遗产保护的合力。

# 为黑社会头目站台、以黑护商……

## 四川曝光5起涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题典型案例

新华社成都电(记者吴晓颖)四川省纪委监委近日公开曝光5起涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题典型案例,多人被严肃问责。

根据通报,2000年起,谢江涉黑组织通过实施开设赌场、聚众斗殴等违法犯罪活动发展成员,称霸一方。该组织还实施境外赌博,境内实施暴力收债,形成非法控制和重大影响。自2002年左右起,成都市公安局警务督察支队原支队长李万川在与谢江长期交往的过程中,明知谢江从事网络赌球、带人到香港澳门赌博等违法犯罪活动,不但没有制止和查处,还多次接受谢江宴请,同谢江以兄弟相称,为谢江站台、充当门面,在公安机关开展治安检查等专项行动时提前给谢江打招呼,帮助谢江等人逃避查处,先后收受谢江所送财物折合人民币

67.58万元、港币14万元。李万川还存在其他违纪违法问题,受到开除党籍、开除公职处分,并被司法机关依法追究刑事责任。

四川省原川南监狱党委书记、监狱长李跃辉为饶拾元、饶孟源涉黑组织充当“保护伞”等问题。1999年2月以来,饶拾元以暴力、恐吓、威胁等方式,打击竞争对手,“以黑护商”;饶孟源负责资金运作和经营管理,“以商养黑”。该涉黑组织大肆实施聚众斗殴,故意伤害、强迫交易等犯罪活动,严重破坏当地的经济和社会生活秩序。2010年,时任川南监狱党委书记、监狱长李跃辉接受饶孟源请托,在饶孟源控股的桐子偏煤矿事故中帮助协调关系,使煤矿得以从轻处罚,减轻损失。李跃辉将100万元本金投入饶孟源经营的公司,先后4次收受饶孟源

以利息名义所送现金合计110万元,还收受饶拾元、饶孟源所送价值75.99万元汽车一辆,以及饶孟源和该涉黑组织成员余照培所送现金共计24万元。李跃辉还存在其他违纪违法问题,受到开除党籍、开除公职处分,并被司法机关依法追究刑事责任。

什邡市原红白镇副镇长、松林村党支部书记李昌清涉黑犯罪等问题。1998年以来,李昌清通过封官许愿、填制假选票等方式当选红白镇松林村村主任、村党支部书记后,陆续将原松林村“两委”干部清退,安插其堂哥、妻子等担任村“两委”干部或村民小组长,并通过一系列违法犯罪活动不断扩大势力,逐步形成以其为首的黑社会性质组织。李昌清把持村警务室,实施违法犯罪活动,对村民侮辱、

谩骂、殴打或者扣福利待遇,以拦截、堵路等方式向当地施工企业敲诈勒索30万元,多次纠集人员寻衅滋事,冲击国家机关,通过各类违法犯罪活动攫取非法经济利益高达3500余万元。李昌清还存在其他违纪违法问题,受到开除党籍、开除公职处分,并被司法机关依法追究刑事责任。

此外,另外两起典型案例为:盐亭县应急管理局原党组书记、局长何政永为袁麒淞涉黑组织充当“保护伞”等问题;内江市市中区供销社原党委书记、主任张义为林伟恶势力犯罪集团充当“保护伞”等问题。

**扫黑除恶**

## 乔家大院所在地村委会原主任涉恶被判无期徒刑

新华社太原12月2日电(记者孙亮全)山西省晋中市两级法院近日对8件涉恶案件进行集中宣判,86名被告人获刑,其中乔家大院所在地乔家堡村村委会原主任乔俊川一审被判处有期徒刑。

法院审理查明,2002年被告人乔俊川当选山西祁县乔家堡村村委会主任后,以入股乔家堡旅游景点开发有限公司和管理旅游停车场等方式,拉拢部分村两委干部,网罗部分被告人进

入村治安办工作,逐步培养自己的势力。

2008年乔俊川兼任村支部书记以来,先后安插亲信到村委会和其注册成立的公司里任职,通过发放工资、入股分红、照顾工程等方式拉拢成员,长期把持乔家堡村两委基层政权,逐步形成了以乔俊川为首要分子的恶势力犯罪集团。

期间,该集团为获取经济利益、巩固强势地位,多次在乔家堡村及周边实施寻衅滋事、

随意殴打他人等违法犯罪行为。借拆迁安置之机,使用暴力手段强行拆毁村民房屋,殴打和控制阻止强拆的村民,严重破坏了当地的生产生活秩序。

法院一审判决,被告人乔俊川犯寻衅滋事罪等,数罪并罚,判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处罚金人民币225万元。乔春景等11名同案被告人被判处5年3个月至11个月不等的有期徒刑,并处相应财产刑。

### 书画下乡助力

### 清廉村居建设

11月27日,龙岗镇新溪新村村民在观看以清廉文化为主题的书画展。

近期,浙江省杭州市临安区龙岗镇组织纪检干部、党员志愿者在镇域内各村开展“清廉村居·平安建设”宣传活动。本次宣传行动组织以清廉文化和平安建设为主题的书画下乡,用生动形象的画展和浅显易懂的讲解,将平安综治与纪检监察工作宣传有机结合起来,进一步提升乡村百姓对清廉村居·平安建设的参与度,助力和谐稳定、风清气正的村居建设。

新华社记者徐昱摄



# 向东,打造“东融”枢纽门户城市

## ——梧州市以高水平开放促进高质量发展



近年来,广西梧州市藤县精准承接粤港澳大湾区陶瓷产业转移,竖起欧神诺、蒙娜丽莎、简一等一批陶瓷企业龙头标杆,推动陶瓷产业向高端化发展,“南国新陶都”产业集聚和品牌效应凸显。2020年1—10月,藤县中和陶瓷产业园区实现规模以上工业总产值和税收入库同比分别增长114%和33%。

藤县陶瓷产业发展是梧州市坚定不移实施“东融”战略的生动实践和成效体现。“十三五”时期,作为“广西东大门”的梧州市,以国家推动“形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格局为契机,主动融入粤港澳大湾区,全力打造“东融”枢纽门户城市,推动项目建设、产业发展、营商环境等有新突破,以高水平开放促进高质量发展,

如椽巨笔书写了“东融”新篇章。

### 搭建平台,激起发展活水

位于两广交界处的粤桂合作特别试验区是国家区域发展战略珠江—西江经济带的重要组成部分,也是梧州市对接大湾区产业转移的主要功能区。近年来,该试验区加速产业集聚,累计注册企业479家(广西片区417家),其中85%来自大湾区,形成了电子信息产业、新能源与节能环保产业、高端装备产业、食品药品产业四大产业集群。

以粤桂合作特别试验区为示范,梧州市进一步加强统筹谋划,对多个工业园区进行错位打造,搭建起更多合作平台,推进重点产业“东融”,全力推动“湾企入梧”。其中,梧州

高新区紧抓珠三角地区智能制造、信息技术等高端产业外溢的契机,今年成功引进大湾区企业13家;梧州循环经济产业园区积极引进大湾区产业链下游精深加工和高端制造项目,现有规模以上企业35家;不锈钢制品产业园区重点打造高端不锈钢轻工产业园,形成上中游产品齐全及配套完善的不锈钢全产业链;梧州陶瓷产业园区共入驻知名陶瓷企业44家,其中配套企业25家,建成生产线46条。

截至10月,全市在谈“湾企”项目149个,总投资737.23亿元;签订招商合同项目89个,总投资480.34亿元;开工项目47个,项目总投资182.49亿元。

### 向东看齐,提升营商环境

服务质量、营商环境是体现一个地方软实力的重要指标。在这方面,梧州市积极向东看齐,对标大湾区,深化改革,扩大开放,推动营商环境持续优化。

粤桂合作特别试验区出台了工业用地“先租后让、租让结合”“弹性年限出让”实施细则,与广东肇庆市产业投资项目“双容双承诺”直接落地政策接轨,企业与试验区签订双向承诺书后凭借回执即可开工建设。东临肇

庆市封开县的“东融”工业大镇——城东镇在党群服务中心专设金融、企业服务窗口,由银行派入驻点服务,重点帮助企业解决融资难题。

此外,梧州市通过“网上办”“码上办”等服务打通“跨省通办”技术层面的屏障,在“一窗通办”专区开设“跨省通办”专窗,在政务服务24小时自助服务区新投用多台智能审批一体机,助力实现“数据多跑路,群众少跑腿”。今年,梧州市在营商环境指标第三方评估中的得分跃居全广西第二,实现217项、57%的事项审批效率达到或超过大湾区,群众满意度达99%。

### 全面融合,孕育开放新机

当前,梧州市已实现高铁运行公交化,每日固定开行动车130多趟,可直达广州、深圳、香港等城市,乘坐动车从梧州市到广州市仅需要1个多小时。这使得文化习俗本就相近的梧州市与广东省各地市之间更加亲密无间。

——交通“东融”走在先。作为国内区域性综合交通枢纽,梧州以粤桂交通互联互通为重点,构建“铁、公、水、空”立体交通新格局。公路方面,开通梧州连接广佛肇高速

等9条高速公路。水路方面,长洲水利枢纽船闸过货量去年突破1亿吨,几乎与三峡大坝的过货量持平。航空方面,梧州西江机场已通航北京、上海等10多个城市,成为桂东和粤西地区重要的支线机场。

——人才“东融”做保障。梧州市属落后地区,要主动融入先进地区,创新招才引智制度政策和模式方法,才能为高质量发展提供强大人才支撑。为此,梧州市利用大湾区人才溢出效应,2018年以来共引进高层次人才超300人,引进和培育大数据应用、机器人等16个创新创业项目和团队,并与10多个智库建立战略合作关系,落地各类人才项目20多个。

——治理“东融”在拓展。梧州市与大湾区多个城市在社会治安、城市治理、环境保护、医疗服务等方面开展务实合作,其中与广州、肇庆、佛山等地签订警务合作及信息资源共享框架协议,构建跨区域联动联防打击体系;与肇庆、云浮、茂名合作推动医疗惠民项目,实现35项医疗检验结果互认。

滔滔西江,滚滚向东,奏响着开放发展新的乐章。

文/梁萍

粤桂合作特别试验区 陈凡/摄



·广告·

# 岳阳一黑社会头目被判死刑